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ЄДИНОБОРСТВА – КРИТЕРІЇ ВІДБОРУ
У статті проаналізовані і узагальнені дані науково-методичної 

літератури та досліджень щодо аспектів відбору для занять 
єдиноборствами.
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Актуальність. Характерна особливість сучасного періоду розвитку 
спорту – науково обґрунтований пошук талановитої молоді, якій під силу великі 
спортивні навантаження і високі темпи спортивного вдосконалення. Водночас 
практика спорту багата прикладами передчасного відходу з великого спорту бага-
тьох юних обдарувань. Одні з них так і не змогли досягти вершин майстерності, 
інші прожили в спорті недовге життя. Це певною мірою є наслідком прора-
хунку тренерів, які недостатньо знають вікові особливості юних спортсменів, 
індивідуальні відмінності, закони спортивного вдосконалення [1]. Дуже важко 
в юному спортсменові-початківцю розпізнати майбутнього чемпіона. Тому важ-
ливо своєчасно розкрити спортивні здібності у школярів для виявлення дійсно 
талановитих в руховому відношенні дітей [3, 4]. 

У цих умовах зростає роль тренера, який формує спортивні здібності, пе-
ретворюючи їх на талант. Відповідно до сучасних вимог відбір дітей і підлітків в 
спортивні школи є найважливішою частиною педагогічного процесу, його первин-
ним етапом, що багато в чому зумовлює весь подальший шлях спортивного вдо-
сконалення. Проблема підготовки повноцінних спортивних резервів стосується 
широкого кола питань організаційного, методичного, наукового характеру [14].

Мета дослідження полягає в систематизації наукових даних щодо 
критеріїв відбору для занять єдиноборствами. 

Об’єкт дослідження – система відбору для занять єдиноборствами.
Предмет дослідження – психолого-педагогічні критерії для занять 

єдиноборствами.
Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань використову-

валися такі методи: вивчення та аналіз науково-методичної літератури; вивчен-
ня передового досвіду роботи тренерів і підготовки спортсменів; опитування 
провідних тренерів і спортсменів; педагогічні спостереження за тренувальною та 
змагальною діяльністю спортсменів.

Результати дослідження і обговорення. Прискорений прогрес сучасно-
го спорту і загострення конкуренції на міжнародній спортивній арені зумовили 
актуальність проблематики спортивного відбору. У системі спортивного відбору 
виділяють декілька його різновидів: базовий спортивний відбір, спортивна 
орієнтація, укомплектування команд, спортивна селекція [2, 5].

Спортивний відбір – це процес пошуку найбільш обдарованих людей, 
здатних досягти високих результатів у конкретному виді спорту [7].

Базовий спортивний відбір – це процес пошуку дітей, що мають здібності 
до спортивної діяльності.

Спортивна орієнтація спрямована на виявлення вузької спортивної 
спеціалізації у певному виді спорту.

Комплектування команд – це процес формування спортивного колективу, 
що виступає на змаганнях як єдине ціле.



300

Вісник Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка

Спортивна селекція – це відбір спортивної еліти, таланту в спорті.
Педагогічні, психологічні, соціологічні та медико-біологічні дослідження 

є основою спортивного відбору [8, 12].
Педагогічні критерії відбору.
1 Рівні розвитку фізичних якостей.
2  Техніко-тактична підготовка.
3 Спортивно-технічна майстерність.
4 Темпи зростання спортивних досягнень.
5 Оволодіння новими рухами.
6 Координаційні можливості.
7 Здатність юних спортсменів до ефективного вирішення рухових завдань 

в умовах напруженої боротьби.
Для тестування швидкісних здібностей з успіхом застосовується біг на 30 

і 60 м. Рівень розвитку швидкісно-силових якостей визначається за допомогою 
стрибків у довжину з місця і з розгону, метання тенісного і набивного м’ячів. 
Техніко-тактична підготовленість і спортивно-технічна майстерність як критерії 
відбору використовуються на пізніших етапах відбору (відбір в збірні команди, 
для участі в змаганнях). При цьому використовують спеціальні тести для оцінки 
якості і ефективності техніки і тактики в різних видах спорту, а також сам спор-
тивний результат і його стабільність[14]. 

Одним з надійних критеріїв відбору може служити приріст результатів за 
перші півтора року занять вибраним видом спорту. По завершенню цього періоду 
зменшується небезпека відсіву перспективних спортсменів.

Про швидкість оволодіння новими рухами можна судити по часу, який був 
необхідний для опануванням тією чи іншою технікою.

Психологічні критерії:
1 Особливості темпераменту;
2 Особливості характеру;
3 Міра розвитку вольових якостей;
Властивості темпераменту належать до психічних властивостей, яки-

ми одна людина в своїй поведінці відрізняється від іншої. До них відносять: 
тривожність, емоційну збудливість, імпульсивність, лабільність і ригідність.

Тривожність – це властивість, що визначається мірою занепокоєння, 
заклопотаності, емоційною напруженістю людини у відповідальній і особливо 
загрозливій ситуації.

Емоційна збудливість – це легкість виникнення емоційних реакцій на 
зовнішні і внутрішні дії.

Імпульсивність характеризує швидкість реагування, необхідну для при-
йняття і виконання рішення.

Ригідність і лабільність обумовлюють легкість і гнучкість присто-
сування людини до зовнішніх дій, що змінюються: ригідний той, хто важко 
пристосовується до ситуації, що змінилася, хто інертний в поведінці, відсталий 
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в звичках, способі думок; лабільний той, хто швидко пристосовується до нової 
ситуації [6].

Для виявлення вольових якостей дітям доцільно давати контрольні завдан-
ня (бажано у формі змагання). Показником інтенсивності прояву вольових зусиль 
особи, що займається, є успішне виконання вправ з короткочасною напругою; 
спортивної працьовитості – виконання відносно складних в координаційному 
відношенні вправ, для засвоєння яких потрібний тривалий час. Рішучість і 
сміливість визначається за допомогою виконання різних вправ в ускладнених 
умовах. Цілеспрямованість оцінюється на підставі відношення випробовуваних 
до занять, освоєнню ними спеціальних вправ і так далі.

Зауважимо на необхідності вивчення особи спортсмена в цілому, а не 
окремих його здібностей.

Соціологічні критерії відбору передбачають характеристику мотивів, 
інтересів і запитів учнів – показники, що характеризують формуючий вплив спор-
ту, сім’ї, колективу. Ефективність відбору багато в чому залежить від своєчасного 
і об’єктивного виявлення інтересу дітей і підлітків до занять тим або іншим видом 
спорту. Важливе значення має повний аналіз причин відсіву юних спортсменів, 
що виявили нахил до успішного спортивного вдосконалення на перших етапах 
багатолітнього тренування.

До медико-біологічних критеріїв відносять[10, 11]:
1 Стан здоров’я;
2 Біологічний вік;
3 Морфофункціональні ознаки;
4 Стан функціональних і сенсорних систем організму;
5 Індивідуальні особливості вищої нервової діяльності.
Облік даних про стан здоров’я і функціональний стан різних органів і си-

стем організму дозволяє своєчасно виявити ті відхилення, які (без лікарського 
втручання) можуть посилитися при великих фізичних навантаженнях в ході тре-
нування.

Спортивні єдиноборства (боротьба, бокс, тхеквондо, фехтування і 
інші види спорту) висувають до спортсменів комплекс специфічних вимог, які 
необхідно враховувати в ході відбору. Для цієї групи видів спорту характерни-
ми є такі вимоги: рухи, які виконує спортсмен, мають в основному швидкісно-
силовий характер; виконання більшості техніко-тактичних дій ускладнене ак-
тивним опором суперника; в ході спортивного поєдинку спортсмен виконує 
складний комплекс переміщень для нападу та захисту в чітко обмежений час; 
успіх поєдинку багато в чому залежить від уміння спортсмена правильно і вчасно 
оцінити поведінку противника. Рання діагностика таких якостей, як сміливість, 
рішучість, наполегливість, а також уміння орієнтуватися в складній обстановці і 
швидко вирішувати різні тактичні завдання – основа спортивного вдосконален-
ня. Важливо визначити здатність спортсменів управляти часовими, просторови-
ми і силовими параметрами рухів, характерними для окремих видів спортивних 
єдиноборств.
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Для успішних виступів у такому виді спорту, як тхеквондо, спортсмен по-
винен мати високий рівень силової підготовки, координаційних здібностей щодо 
виконання швидких атакуючих і контратакуючих дій, володіти високою мірою 
рухливості хребта і суглобів; бути витривалим під час бою і впродовж всього 
турніру [7].

Висновки.
1 Система відбору, яку використовують тренери, не завжди відповідає тим 

критеріям, які повинні враховуватись для занять єдиноборствами. 
2 Систематичні тренування слід починати в оптимальному для кожного 

виду спорту віці. Тенденція до постійного зниження віку початку систематичних 
тренувань спостерігається в практиці багатьох видів єдиноборств, при цьому вар-
то враховувати стан функціональних і сенсорних систем організму.

3 При ранній спеціалізації слід акцентувати увагу на процесі загальної 
рухової підготовки, на розвиток основних координаційних здібностей і застосо-
вувати відповідні об’єми загально розвиваючих і спеціальних вправ, відповідно 
до етапу та рівня підготовки спортсмена.
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ВИЯВ РІВНЯ ЗАГАЛЬНОЇ ТА СПЕЦІАЛЬНОЇ ФІЗИЧНОЇ ПІДГО-
ТОВКИ ЮНИХ ВОЛЕЙБОЛІСТОК 9-14 РОКІВ

У статті подані результаті дослідження загальної та спеціальної 
фізичної підготовки юних волейболісток 9-10 та 13-14 років, які займа-
лися відповідно у групах початкової та попередньої базової підготовки 
волейболом у дитячо-юнацькій спортивній школі. Дослідження прово-
дили впродовж лютого-березня 2018 року на базі Кам’янець-Подільської 
ДЮСШ № 1. У дослідженні взяли участь 24 юні волейболістки віком 
9-10 років та 19 волейболісток віком 13-14 років. Досліджуваним були 
запропоновані тестові випробовування, які характеризують рівень роз-
витку загальної та спеціальної фізичної підготовленості та представлені 
у навчальній програмі з волейболу для дитячо-юнацьких спортивних 
шкіл, спеціалізованих дитячо-юнацьких шкіл олімпійського резерву, шкіл 
вищої спортивної майстерності та спеціалізованих навчальних закладів 
спортивного профілю. 

Результати проведеного дослідження свідчать, що із чотирнадцяти про-
понованих тестів, у восьми з них явну перевагу мали юні волейболістки 
13-14 років, які займалися у групі попередньої базової підготовки, вони 
значно переважали своїх молодших колег за результатами тестових ви-
пробувань, які характеризують рівень розвитку вибухової сили м’язів 


